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• 1、会计核算体系

• 需要纳入合并范围的组织，必须在同一个会计

核算体系之下，不在同一个核算体系下的，是

不可以纳入同一个范围的

• 有外币为本位币的组织参与合并，也需要计入

到同一个核算体系，在选择会计政策时，选择

主币别是外币的会计政策

合并报表整体流程概述
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• 2、合并方案

• 根据企业实际想要的合并报表确认合并范围

形成合并方案，合并范围可设置多层

• 生效日期：首次启用合并方案出具报表的时

间，按照实际需要出具报表的最早时间。

• 合并范围的创建方式是从大到小，不能在顶

层之上再次增加合并范围；合并报表生成从

小到大，下级合并范围的合并报表变成上级

合并范围的个别报表参与上级合并

• 针对所以合并方案，合并范围的编码和名称

只能出现一次，后续无论是删除合并方案还

是删除合并范围，历史使用过的编码和名称

在系统都留有痕迹，不可再次使用

合并报表整体流程概述
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• 3、股权关系

• 记录纳入合并范围的投资公司与被投资公司的

持股及变动情况。

• 权益类抵消报表的生成依据股权关系识别控股

公司

• 在股权关系当中，仅是被投资公司的组织是

无法生成权益抵消报表，核算维度是无法出

现的

合并报表整体流程概述
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• 4、调整分录

• 为什么要做权益调整分录：

• 简单来说：会计日常做账是按照成本

法方式进行做账的，但是合并报表准

则要求按照权益法方式做账

• 成本法和权益法这两种做账是有区别

的：Eg:被投资公司当年盈利净利润为

1000万元，50%

• 权益法下面做账。

• 借：长期股权投资 500(1000*50%)

• 贷：投资收益500

• 成本法下面这笔分录不做账

• 在合并报表的时候，准则要求把成本

法调整为权益法进行处理，因此补上

这一笔分录，这一笔分录就是调整分

录

• 借：长期股权投资 500(1000*50%)   

倒挤差额

• 贷：投资收益500 （cr-acctitem去被

投资公司的净利润 乘以持股比例 ）

合并报表整体流程概述

为什么做权益调整，权益抵消分录？

https://vip.kingdee.com/article/170819?productLineId=1&lang=zh -CN
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• 5、抵消分录

• 系统预置的0001和0010的模板可以满足普

遍的企业权益抵消分录情况，0001的当中

长投是从抵消报表和调整分录当中取数的，

可以拆分为如图，后期便于检查分录的正确

性。0010的投资收益需要修改公式为如图

样式

• 跨层合并，将抵消分录模板当中取数来源是

个别报表或者cr_acctitem的公式全部替换

为ACCTITEMHBS取数，投资收益需要注

意使用6004.01【归属于母公司净利润】。

长投的公式不需要修改

合并报表整体流程概述
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• 6、往来、现金抵消分录模板

• 系统预置的往来科目已经包含了6大往来，

几乎可以不用修改，如需添加应付利润和应

付股利项目，首先需要添加基础资料【抵消

类型】当中添加应付利润和应付股利的编码，

然后再到抵消分录模板当中新增行

• 现金类抵消和往来类非常类似，系统预置的

抵消分录模板只有4个项目，企业根据实际

情况新增行即可，其中，抵消分录的项目数

据类型的选择需要和抵消报表和工作底稿保

持一致，想要使用系统预置的工作底稿模板

和合并报表模板，则建议项目数据类型选择

本年累计数（系统预置的是本期发生数）

合并报表整体流程概述
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• 7、个别报表模板

• 个别报表模板的三大报表选择2019年新

会计准则的，其中利润表，无论是做那

种合并报表，利润表是小企业准则还是

其他样式，都建议利润表使用【利润分

配】样式的，或者在利润表下补充上这

几行

利润分配业务场景：

1、存在以前年度损益调整

2、存在提取盈余公积

3、存在向股东分配利润

4、权益抵消调整分录取数

5、跨表取数

合并报表整体流程概述
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• 8、抵消报表模板-往来类

• 往来抵消当中，应收和预收账款一般挂客户核算维度，应付和预付账款挂供应商核算维度，而其他应收应付可能挂多个核算维度，则模板样式方案可以

做三个分别填充

合并报表整体流程概述
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• 8、抵消报表模板-权益类

• 权益抵消报表一般只需要填充长期股权投资就可以了，实收资本、资本公积等项目从被投资公司个别报表取数，建议做内部抵消可以直接挂组织机构核

算维度，这样做维度填充较简单

合并报表整体流程概述
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• 8、抵消报表模板-现金类

• 现金流量抵消，由于现金流量项目本身没有核算维度，是通过现金/银行科目的对方科目挂上核算维度取数

• 例如：借：其他应付款-客户 100   贷：银行100  指定支付其他与经营活动有关的现金，这个现金流量项目会自动携带其他应付款科目的核算维度，这种情况

导致的对方科目的核算维度就容易出现多类别，所以现金流量抵消报表维度值填充建议组织机构，客户，供应商都运用

现金流量表检查可以通过总账-现金流量查询-勾选显示隐藏列中的核算维度编码和名称，根据核算维度可以查看需要抵消的内部现金流量项目明细

合并报表整体流程概述
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• 9、个别报表和抵消报表模板分发

• 做好的个别报表模板个抵消报表模板都需要

分发到核算组织才可以使用

• 个别模板可以多个合并方案使用，所以个别

报表模板当没有合并方案和合并范围字段

• 抵消报表模板不能分发给不同合并方案下的

相同组织，这是星空合并报表的底层逻辑，

是无法修改的，如果存在多个方案下面存在

相同组织，只能通过新增抵消报表模板处理

• 允许修改：不勾选参数，不允许在报表模块

的报表模板中 ,反审核对应组织下的报表模板 ,

在这个地方修改的模板，不影响总模板也不

影响其他组织的模板，可以实现组织个性化。

• 允许覆盖：会用当前的报表模板替换原先存

在的报表模板 ,即用当前报表模板的公式、格

式替换原先报表模板旧的公式、格式，个别

报表模板只有不是第一次分发，后续修改分

发都必须勾选此参数

合并报表整体流程概述
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• 10、工作底稿和合并报表模板

• 由于我们使用的个别报表模板时系统预置的，

则工作底稿模板和合并报表模板也直接选择

系统预置的，利润表都选择带【利润分配】

样式的

• 系统预置的工作底稿资产负债表只配置期末数、

利润表和现金流量表都只配置本年累计数

• 资产负债表建议资产负债表未分配利润期末数用

ref夸表页函数取利润表年末未分配利润，公式

取数参数设置利润表重算顺序在资产负债表前

• 假设存在借：收入，贷：存货这种分录

一边是利润表项目，一边是资产负债表项目，

如果不做任何处理，资产负债表会不平，所以

资产负债表未分配利润期末数需要跨表页取利

润表已经计算好的年末未分配利润

合并报表整体流程概述
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• 10、工作底稿和合并报表模板

• 工作底稿利润表和现金流量表只配置一种数

据类型，比如工作底稿利润表/现金流量表只

配置累计数，合并报表数源来源于底稿，合

并报表发生数必然取不到---需要使用倒推法

取数

• 研发已经在2024年8月左右上传了合并报表

完整倒推法的公式，所有版本均可以通过更

新预置表样，插入系统预置的最新模板

• 工作底稿模板和合并报表模板做好之后分发

给合并范围即可，只有修改了合并报表模板

就需要覆盖分发，然后后续报表需要删除重

新新增才能运用最新模板公式和格式

合并报表整体流程概述
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• 1、合并报表数据化

• 年初启用合并方案：即每年的1月启用合

并方案，如合并方案启用日期是2024.1月，

直接在合并报表功能下新增一张1月的合

并报表，将资产负债年初数手工维护即可，

以后期间会自动从上一个期间同步年初数

• 年中启用合并方案：如合并方案启用日期是

2024.3月，可在初始化数据功能下新增一张2

月的合并报表，维护资产负债表的年初数，利

润表和现金流量表2月的本年累计数（用来倒

算3月的本期发生数），或者直接在3月的合

并报表当中维护资产负债表年初数和利润表、

现金流量表的本期发生数即可

• 每一个合并范围都需要做初始化，每一个范围

都是一个完整的合并流程，都能呈现一个完整

的合并报表

合并报表整体流程概述-合并控制
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• 2、持股比例

• 权益抵消的分录是否能生成，一定要在此

位置调整分录模板和抵消分录模板

• 当组织在股权关系当中即是投资公司又是

被投资公司时，需要指定我们前面维护的

跨层调整和抵消的模板

• 当组织在股权关系当中仅仅只是被投资公

司，无论在那一层的合并范围，都只需要

指定单层的抵消分录模板和调整分录模板

合并报表整体流程概述-合并控制
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• 3、个别报表

• 多层合并范围，需要从下层合并范围先走完整

的合并报表流程，出具小合并报表之后，切换

上层，在从个别报表开始走完整的合并流程

• 在此位置新增个别报表和抵消报表，然后上报

接收，也可以在报表模块的报表当中新增个别

报表和抵消报表

• 个别报表和抵消报表只有上报并接收之后，从

总账当中获取的数据才上传到合并控制当中

合并报表整体流程概述-合并控制
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• 4、集团调整

• 将成本法调整为权益法的生成位置，根据

持股比例指定的模板自动生成

• 除了使用模板调整之外，集团存在需要手

工调整的业务可以直接手工维护从而影响

到集团的合并数，无论是那种类型的调整，

数据都是出现在工作底稿的调整列

合并报表整体流程概述-合并控制



④ 内部公开 请勿外传 21

• 5、内部事项查询

• 检查抵消报表数据是否成功上传到合并控

制，个别报表在哪一个合并范围，内部事

项查询就需要相应的合并范围查询，比如：

蓝海实业对蓝海销售，蓝海实业在是001

层，内部事项查询需要在001层查看，蓝

海销售在002层，需要在002层查询

合并报表整体流程概述-合并控制
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• 6、内部事项核对

• 内部事项核对根据抵消分录模板的设置，

生成关联公司的核对记录、对核对记录做

差异处理及生成对应的抵消分录

• 当组织在同一个合并范围的时候，核对记

录会在当层生成，多层合并范围，当关联

方不在同一个合并范围时，在较大的合并

范围生成核对记录

合并报表整体流程概述-合并控制
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• 7、抵消分录

• 往来类和现金类的抵消分录，是根据核对

记录生成的，所以核对记录必须审核才能

生成。

• 权益类则根据持股比例当中指定的抵消分

录模板直接生成抵消分录（一定需要先生

成集团调整再做抵消分录）

• 抵消分录也可以新增，最后数据都体现在

工作底稿的抵消列

合并报表整体流程概述-合并控制
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• 8、工作底稿、合并报表、结转

年末数

• 根据顺序新增工作底稿然后再新增合并报

表

• 结转年末数：将资产负债表每年12的期末

数结转为下一年1月的年初数，只有12期

此功能才可以使用

合并报表整体流程概述-合并控制
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如何快速做个性化报表模板及出具合并报表
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• 1、报表项目

先将系统没有的报表项目新增出来，如果只是简单的新增几个报表项目，可通过科目引入或者手工新增

如何快速做个性化报表模板及出具合并报表
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• 2、个别报表模板样式方案

如何快速做个性化报表模板及出具合并报表
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• 3、自定义个别报表

如何快速做个性化报表模板及出具合并报表
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• 4、工作底稿的模板样式方案

如何快速做个性化报表模板及出具合并报表



④ 内部公开 请勿外传 30

• 5、自定义工作底稿模板

直接将做好的模板样式方案插入即可：【批量填充向导】-【选择方案】-批量填充

如何快速做个性化报表模板及出具合并报表
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• 8、合并报表模板样式方案

如何快速做个性化报表模板及出具合并报表
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• 8、合并报表模模板

如何快速做个性化报表模板及出具合并报表
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合并报表常见问题分析
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• 1.合并不平排查步骤

• 1.检查底稿资产负债表资产总计汇总数=负债及所有者权益合计汇总数，如果不等是因为个别报表不平，检查具体公司个别报表，如果个别报表平衡，但是工

作底稿不平，请检查合计单元格是否漏行

• 2.交易类抵消，模板是否配置资产负债表未分配利润=ref（利润表年末未分配利润）

• 3.跨表页取数公式是以个别报表资产负债表未分配利润=利润表年末未分配利润为前提，检查个别报表资产负债表未分配利润汇总数=利润表年末未分配利润

汇总数

• 4.少数股东损益报表项目是借方，有些版本的基础资料少数股东损益项目是贷方，检查不平数据是否是少数股东损益的双倍，注意关注一下此报表项目

• 5.存在非100%控股，年末未分配利润=归母净利润+年初未分配利润-对股东利润分配，切勿配置成取净利润相加

• 6.100%控股是否存在少数股东权益/少数股东损益，一般出现则是权益调整或抵消分录错误导致的

• 7.手工做抵消分录，资产负债表当中的报表项目数据类型只能是【期末数2】，利润表和现金流量表一般只能是【3本期发生或者4本年累计】，出现其他的或

者组合不对的，数据无法进入工作底稿影响合并数

合并报表常见问题分析
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• 2、个别报表勾稽关系不平

• 个别报表当中资产负债表未分配利润期末-年初=利润表本年累计净利润：

• 此勾稽成立的前提4104利润分配科目没有发生额才成立，因为净利润=收入-成本-费用，在总账当中收入都需要结转到4103的贷方，成本费用都需要结

转到4103的借方，也就是4103贷方-4104借方=净利润=收入-成本-费用，如4104没有发生额，勾稽都不平，则检查利润表每个报表项目都取到数据，

是否存在损益之外科目和4103的凭证

• 当利润分配4104存在发生额的时候，勾稽关系需要勾稽资产负债表未分配利润期末数=利润表年末未分配利润的累计数【净利润+年初未分配利润】，

利润表样式也是使用利润分配格式的，当4103勾稽关系平衡之后，导致资产负债表不平的都是4104的发生额，需要根据不同的明细维护到利润分配格

式中

合并报表常见问题分析



④ 内部公开 请勿外传 36

• 3、不同会计政策，不同科目表，不同核算维度是否可以合并

• 合并报表的唯一限制就是在同一个会计核算体系下，然后报表项目才是合并的基础，会计政策、科目表与报表项目都没有直接关系 ,报表

项目不需要按会计政策和科目表维护 ,不同的会计政策可以使用同一套报表项目，只需要在做个别报表模板维护两套个别报表模板或者一

套个别报表模板，分发之后，到报表模块下单独修改特殊科目表组织机构的取数公式当中的科目编码即可；为保证项目公式一致，可以

先做一套个别报表模板，然后另外一套个别报表模板通过fml格式复制即可

合并报表常见问题分析



④ 内部公开 请勿外传 37

• 4、个别报表有数，工作底稿取不到

• 工作底稿是依据上报的个别报表中每个单元格的项目公式来传递数据的 ,如果个别报表项目公式中的项目代码以及取数类型和工作底稿对

应项目的项目公式对不上 ,在个别报表上报接收后 ,工作底稿无法取到数据。因此 ,当出现工作底稿取不到数据的情况 ,我们需要排查 :

• 个报是否是已接收状态 ,如还未上报、未接收也会影响工作底稿取数 ;

• 个报项目公式的报表项目编码和项目数据类型是否和工作底稿一致

• 个报不同的单元格存在相同的项目公式 ,可以通过取数公式检查功能检查出来是否存在相同的项目 ,如果存在相同的项目公式会影响工作

底稿取数。

合并报表常见问题分析
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• 5、合并报表年初数取不到

• 合并报表取数第一优先级：从合并报表本身fx公式取数，第二优先级：从工作底稿取数，第三优先级：从上期合并报表自动同步年初数，

年初数最简单取数是第三优先级的，从上期合并报表同步年初数，所以年初数取不到

• 1.检查合并报表年初数是否设置了fx公式，默认情况下合并报表年初数fx公式是空的

• 2.工作底稿模板是否配置了年初数，默认情况下工作底稿不需要配置年初数，工作底稿年初数是空的，那么合并报表年初数会优先从工作底稿取数，

导致合并报表年初数是空的，不会从上期年初数同步。

• 合并报表取不到年初数：https://vip.kingdee.com/article/375086586578801152

合并报表常见问题分析
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合并报表链接

合并报表的链接.zip
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特别声明 Claim of Confidential

 本文件内容为 ④ 内部公开 请勿外传：禁止未授权的内部、第三方人员使用与访问

 非专项必要的业务与项目负责人，收到此内容请立即删除

 严禁在未经过主管领导审批，发送给无关业务团队与人员
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